

定報
價格
本報逢星期日出
版全年五十期為
一卷特價連郵費
洋一元郵票通用

民國二十二年七月九日

光國

行編社報周光國 號五二巷兒板下州杭

號五七八第字中證記登部宣中 號七〇三一第字營證記登部政內

第一卷第廿七八合刊號售洋二分
告廣刊
本報廣告以長四英寸闊二英寸爲
每格每期每格大
至
年長登面議

賓業部國貨陳列館第四年度 上屆國貨展覽會專號

葛堯之言

大有

民衆方面。則一言以蔽之。消費用之於國貨而已。顧政府措施之事實若何。

實業部國貨陳列館。地處首都。隸屬國府。對於國貨運動。負有重大之使命。具有深厚之力量。足以領導全國。謀國貨事業之發展。此次集各省之國貨工廠。舉行國貨展覽會。轟動國內。聞風興起。

記者素以提倡國貨爲己任。對茲盛會。尤以其無限之熱望。

竊以國貨展覽會固爲提倡國貨中切要之運動。然在國產尚屬幼稚。出品未臻上乘之秋。工商界本身質應加倍努力於製造。而政府尤當加以種種獎勵。設法扶掖。庶幾提倡國貨之說。不致空談。國貨工廠之發展。可操左券。

夫提倡國貨之具體方略。據中央宣傳綱要所昭示者。在政府方面。如調查國貨。征集國貨。獎勵國貨。研究國貨。此實業部提倡國貨之辦法也。提倡節儉購用國貨。提倡並保護國貨工廠商店。各縣一律籌設販款所。輔助小工藝之發達。辦理有系統之購用國貨宣傳。此內政部提倡國貨之辦法也。至

本期要目

葛堯之言.....大有
為國展會忠告工商界.....戊生
心理建設.....木子
絲綢和洋布.....先浩
童話.....千
竹枝詞.....羽
矛盾(短篇小說).....劍影
杭州赴會廠商名錄.....編者
主義的成因及其特性.....佑



中圖卷第
號

七四

九綸杭州綢緞商店

自設勤業電力織綢廠

專造新式絲毛織品

花式最多

備貨高尙

定價低廉

久爲社會稱許

外埠郵購 毋往歡迎

八七六三 話電 坊元三 地址



一對情侶

西子湖邊情話縣縣



(女)人生一世，最有意義的是什麼事？

(男)那當然要算是新婚了。

(女)國難期間，當務最亟的是什麼事。

(男)提倡國貨，是根本救國的方策？

(女)國貨當中的棉織日用品，是那家最優良？

(男)當推國貨先鋒，紡織專家的三友實業社了。

男女，一齊說；去！去！去！我們大家到保佑坊去！

蓋政府對於提倡國貨之是否具有決心。吾人可於首都所在。黨國偉人之身上一覩之。

記者認爲實業部國貨陳列館此次

舉辦國貨展覽會。僅屬政府提倡國貨整個計劃中之一小部份。尚希政府有更進一步之表現。則國貨幸甚。

爲國展會忠告工商界

(戊生)

當日本帝國主義者侵略我東北暴行不斷的開演以來，一般有志之士，鑒於政府徒唱長期抵抗的高調，迄無實際禦侮的決心，民衆酣夢如故，依然沉湎於推銷洋貨，這樣豈不是自取滅亡嗎？所以一致主張用經濟力量來維繫這瀕危的國勢，然而中國雖則地大物博，但是產業既不發達，農村又復崩潰在這種狀況之下，要想造成一種強有力的經濟壁壘，來抵抗外人侵略，確不是一件容易的事，但是求人不如求己：只要大家拿出良心來積極的提倡國貨，事便有濟了，不過因爲過慮到幾年來奔走提倡的失敗，認爲非

實事求是去工作，長時期去宣傳提倡，不足以喚醒國人的迷夢，因此決定今年爲國貨年，希望在本年内，完成宣傳提倡的工作，明年起全國民衆多能不再要人勸導，自動的服用國貨，達到國貨救國的目的，所謂實事求是的辦法，便是舉行國貨流動展覽會，與創設國貨商場，由甲地而乙地，由城市而鄉區，使各地民衆得有親近認識試用之機會，漸次普及全國藉以收復國貨固有之地位，所以今年各地國貨展覽會比往年特別的多，已經開過了的如上海，嘉興，杭州，甯波等處，現在開幕中的如南京，青島，等處，尚在籌備中的如吳興紹興平津武漢等處，可謂開國貨展覽之新記錄，惟就事理論，提倡國貨先當從改良入手，倘使只講提倡而不知改良，結果還是等於緣木求魚，因爲現的在一般製造出來的國貨，其中能夠與洋貨頗頗的，實在很少，大半多是彼行此倣，但看各地開展覽會時參加的廠商十之七八多是橡膠衫襪化粧品等，而且每種同業常在五六家或八九家以上，即此便可證明商人心理，祇求依樣葫蘆，藉便私圖，跌價競爭，品質優劣，道德信用，在所不計，因之國貨地位，日益沒落，是無異直接摧殘國貨的生命，間接助長洋貨的身價，所以抵制日貨第一應就固有的國貨研究改良，第二就國內最流行銷路最大的洋貨，分別緩急，着手仿製，以期適應環境，杜塞漏卮，同時應該痛改以往國貨摹倣國貨的惡習，免得供過於求，

杭

裕華綢廠

國產綢緞
名貴高尙

參加首都國貨展覽會

歡迎參觀

杭州迎路紫

記住，九一八！

九一八內衣公司，用國產原料，製就各種內衣，愛國同胞，尤宜人購一件着在身上，以示不忘九一八。

杭州總發行所 保佑坊

金冠牌



煙味好

中成華
烟草公司
品出

價錢巧

心理建設

木子

本來，服用國貨，是國民應該所提倡的，祇是我們中華國民，有一種低劣的根性，同一服裝，粗布和綢比不得西裝漂亮，同一住處住了洋房要引人看得起，同一食品，而漂亮的哥兒，連點心都要招一客土司純理論的摒開低級的好意說一句話，真的西裝洋房土司便會高過國貨吧？老實說句話，國貨不漂亮而已。

又且，國人更不能自動的提倡，必也有所激勵之，但是五分鐘的熱度不多時便會漸漸地低落，以前的種種運動可以左證實令人愧死。

華北問題，自協定後，一般的國

同歸於盡，因為無論做什麼事我們都應該向創造方面用工，摹倣外人是已拾人牙慧如果再來摹仿自己人，實行同室操戈，那真太沒出息了，況且凡

事只要宗旨拿定，努力做去，沒有不起直追，努力開發，庶國貨前途或可有一線曙光呢？

成功的道理，深望今後國貨廠商，急起直追，努力開發，庶國貨前途或可

製造，提倡的應該提倡，服用的應該服用，祇是高調是人人會唱，切實的

有效的却不能人人力行，因為高調究

在人心理中，早已隨報章上沒有登載而丟在腦後了，鄉村間固不必說，即在

都市裏依然是昔日的豪華，老的，少

的，村的俏的，依然一樣的，他們的

心中祇有高度的享樂慾，國土損失，

於我何尤反正日本人的炸彈擲不到我

們頭上，北國男兒的熱血，在他們看

來，偉大雖然偉大，但畢竟是死了。

無論怎麼事，都須從心理上改造

起因為祇言提倡，在目前的中華民國

民族性中，我知道收效很少，至於倡

用國貨的整個辦法，當然也要心理上

鞏固，因為不鞏固，所以養成終於失

效的結果，我們對於製造，服用，擴

張，要努力地把我們的熱力去進展。

此外，心理上再建設起永固的根

蒂，刊物是最有效的一種，但是很少

，自一九一八後，刊物雖如雨後春筍，

在此國貨年頭，「擴業」，「製

業」是要找一本提倡國貨的刊物，直如

國人製造 國人資本

屈臣氏汽水

美 味 香 甜



杭州直骨牌弄十九號

電話一一八四號

各種棉織品……價廉物美
花色繁多，歡迎參觀。

杭州分發行所國貨陳列館

兼售萬應二天油奇效如神

二星棉鐵廠

出品之

絲織風景
西湖美木散
送礼装璜
無不相宜

地址 新市場國貨陳列館

電話 三二二六號轉

內設特價部 照碼七折

健美露

國藥當歸特種新製劑
婦科百病良藥
美容嫩膚妙劑

杭州民生製造廠出品
總經理 同春坊 同春大藥房
泰安坊 中華醫藥公司

鳳毛麟角，這也因為任何刊物爲了迎合觀眾的普遍的心理，國貨刊物是不會引起人們注意的，溯其源，廣大的

民羣，心理上失了建設。

希望繼國貨展覽會後，我們得有更進的發見。

絲綢和洋布

先浩

阿拉故鄉有一句俗語。叫做「吃不過油。着不過綢」。足見以絲綢來做衣服。不但光滑舒適。而且質地堅韌。比什麼還要耐穿哩。

從前絲綢做的衣服。大概是比較有錢的人們。方纔夠得上享受。因爲絲綢的價目。在那時還是很高貴。自從洋布侵銷以來。國人心理。變成了

童謡

九一八

九一八！九一八！
飛機不要嚇！
大炮不必怕！

團結精神爲上策，
收復失地快計劃。

經濟毋自殺，
國貨是良藥。

同胞們！
醒覺？醒覺？

強盜坯子阿諾搭！
宣統皇帝泥婆薩！
國聯會議露馬腳！
李頓爵士空忙煞！
軍官老爺走先着！
啊喲喲！東北送啦！

錢。已大批的送到外洋去了。國人因洋布的侵銷。既然一變而爲「洋迷」。抱了「有洋皆好。無土不劣」的心理。因之漏卮源源。弄到工商凋殘。農村破產。造成近來嚴重的經濟國難。

同胞們。現在總可以不再去迷信洋布了。也可以做幾套綢衣享受享受。我想除非這個人是昏頭昏腦糊裏糊塗的亡國種子。否則。當然不會再去買洋布呵。

現在很高貴的絲綢底價目。也受了連帶的影響。一落千丈。甚至於比洋布還要便宜了。然而絲綢還是照樣的絲綢。

立鶴牌面盆

中華琪廠

杭州發行所

國貨陳列館內

電話二七五六號

都錦生絲織禮品

高尙幽雅

歡迎參觀
電話一二三四號

杭州湖濱花市路

燕牌煉乳

純粹國貨

製造精良 真空提煉
質純味美 品高價廉
哺喂嬰孩 身體康健
常人時飲 滋補延年

廠址 杭州錢塘門外 電話三三六六
各地藥房 百貨商店均有出售

運動之良友

欲要身體康健非每天運動不可運動最緊要之部份莫如雙足所以運動家大都保護他之足部是顯而易見的設使沒有良好之運動襪則失其效力可以斷言現在有了振興襪廠新出品三元牌翻口運動襪花樣又時新價錢又便宜最合運動家及學生之實用此次參加南京國貨展覽會歡迎參觀

杭州保佑坊振興襪廠電話三五八五號

大
杭亞
州綢
廠
新花色之策源地
絲綢界之急先鋒
爲發揚國產
非常大減價
破格大贈送

寄卽索郵 程章購函
角拐頭壩羊州杭 所行發總

上海中香皂廠 各種香皂
物美價廉 加
參觀會覽展館列陳貨國部業實
歡迎參觀

怡和茶莊
浙江特產
推銷
龍井茶葉
杭白菊花
參加展覽會 優待來賓

開設杭州仁和路

竹枝詞

集杭州參加廠名

四

中昌香皂最聞名
先達商標誇上貨
大亞絲綢莫與京
順昌佳品有公評

履聲發橐號摩登
爲愛振興牌子老
絲襪長長氣自矜
日新又有美名稱

怡和畢竟產名茶
海內幾多肥皂廠
龍井新茶味倍加
說來還許讓清華

雲霞絢綵美風光
最是天成精到處
綱綏於今說九章
近來廣告更飛揚

不堪回首舊山河
五卅因名著意多
九一八成千古恨
同胞切莫再蹉跎

萬隆火腿到京都
欲把西湖比出品
老麌平添酒幾壺
果然名實兩相符

大東要算橡膠王
亞美年年爭國光

雲華花樣尙時新
更有中央好織品
羣道價廉貨又真
襯衫最合阿儂身

國貨鍾靈印守機

是宣傳文化的先鋒

是抵抗舶來的利器

本機製造精巧攜帶輕便使用簡單價格克已可印文件講義廣告行情書畫圖案以及五色套版與石印無異歡迎各界人士親臨參觀並招請各縣經理

杭州漢藜公司 地址弼教坊六十九號
電話一四五七號

地址弱電坊六十九號
電話一四五七號

短篇小說 矛盾

劍影

徐志強是一位國貨商店裏的職員，他平常對待顧客，很能獻着感動，顧客對於他商店裏的貨物，如有不甚合意時，他總拿着「值此國難臨頭，購用國貨，是救國唯一的工作，請鑒諒小店提倡之微意，將就將就吧！」這些話來對待顧客，說起來人心總是愛國的，顧客就被他這幾句話感動着，結果賣買是十九成功了，雖然還有幾個麻木不仁的依舊跑開去，畢竟是佔極少數。

誰也相信，這徐志成不但是一個商店裏的忠實職員，並且是一個愛國有為的青年哩！可是意外得很，矛盾就從此開始了，因為徐志強所吸的和享客的香烟，是道地的外國貨，不過人們都不在注意。

那天商店裏跑進來一位西裝着得

杭州方面參加廠商名錄

西湖美術廠，張小涼老雙井剪廠，九章綢廠，日新皮鞋廠，五卅傘廠，萬隆服裝，振興襪廠，亞美燭皂廠，張小涼鶴記剪廠，九一八內衣公司，怡和茶莊，大亞綢廠，順昌綢廠，泰生

很漂亮顧客，徐志強倒茶提烟，格外地獻着感動，那知這位西裝顧客揀購，這西裝的原料，是頂刮刮的國貨呢！你不要胡言亂道，口是心非，像你「國難臨頭，提倡國貨」這些話來做幌子，西裝顧客出其不意的冷笑了一聲，就道：「你這些話語，固然是堂皇之的堅盾，可是和你的道地的利矛——外國香烟——對抗起來，這是一回什麼事？」徐志強也就不服氣道：「先生：你穿的外國貨，到我們這裏來下顧，實在難得。」西裝顧客聽了他反唇相稽的幾句話，就不猶豫的對徐志強說：「你要知道，這西裝的原料，是頂刮刮的國貨呢！你不要胡言亂道，口是心非，像你這種只顧自己私利的人，是市儈——」徐志強聽了這一番教訓，滿面羞慚，呆了半天，想不出什麼話來回答。徐志成畢竟不失為一位好職員，他第二天就立誓不再吸外國香烟了。

常識

「主義」的成因及其特性

佑

要研究一種主義，先得把「主義」

思想是主義的第一要素，也是主義的

所以一定要

年，但是一直沒有人感覺，就所以一直不會產生推翻專制政體的主義，直到近世，才為人感覺，感覺這是不對的，應當改革，於是就產生了「民主政體的主義」。

「一名詞解釋清楚；就是先要知道：「主義是什麼？怎樣產生？」「主義的特性有那幾點？」然後可以進而研究「某種主義是什麼？怎樣產生？」和「某種主義的特性有那幾點？」了

「主義是什麼？怎樣

產生？」

主義的基礎既是思想。然一個人的思想決不會憑空而來，一定要有所見，有所聞，有所覺，才能發生思想。

所以主義也不是憑空而來，一定是因為人類社會有了某種問題，才產生出某種主義來解決這個問題。

1 人類社會有了這問題；
2 這問題又為人類所感覺而認識；
3 才產生一個解決這問題的主義。

從「問題的存在」到「問題的認識」，——也就是從「問題的存在」到「主義的產生」，一定要經過三個步驟：

第一步是「感覺」。

主義是什麼？中山先生說：「主義是一種思想，一種信仰，一種力量。」所以。主義是思想，信仰，力量，三種要素所集成。

不過人類社會間所存在的問題很多，但決不是每一個問題都能產生一個主義。因為人類社會雖有許多問題存在，然而在人類本身沒有感覺到以前，不認識這個問題，便不會產生主義，譬如「專制政體」一問題，同是人類，理應平等；為什麼帝皇能把平民壓迫？——這問題已經存在了幾千

一律有「求生存」的權利。然而事實

上：有許多人的「生存權」每每給另外許多人剝奪了去，並且剝奪的程度一天天的加深，被剝奪的人甚至於要不能生存了，於是就「感覺」到痛苦。譬如民族與民族，本來是一律平等的，但是事實上每一个民族每每要壓迫另外一個民族，甚至壓迫得要把另一個民族消滅，於是被壓迫的民族便會「感覺」痛苦。

第二步是「觀察」。

人類對於社會間的畸形狀態既已感覺，接着就會進一步的起來「觀察」，觀察這畸形狀態的狀況如何？從何而來？

第三步是「研究」。

觀察既有所得，再進一步便要研究：1 為怎麼會發生這個畸形狀態？2 用怎麼方法可以消滅這個畸形狀態？

由感覺而觀察，而研究，於是人

類才算認識了已經存在的問題；才能發明一個主義來解決這個問題。

所謂「感覺」，「觀察」，「研究」，都是思想作用，所以說主義的

第一要素是思想，而思想也是主義的基礎。

然而僅有思想，還不能完成主義

，譬如醫生給病人開了一個藥方，如

果病人不相信這個藥方，不去依方服藥，仍舊沒有效力，所以一定要對思想發生信仰，信仰這由「感覺」而「

觀察」而「研究」出來的這個方法，確實能夠解決這個問題；確實能夠消

滅人類社會間的畸形狀態，才能發生力量，所以主義的第二要素是「信仰」。

對於思想所產生的主義既已信仰，便能實行這個主義，既能實行這個主義，則人類社會存在的問題自然有

力量去解決它；人類社會間的畸形狀

態自然有力量去消滅它，所以主義的第三要素是「力量」。

歸結總來說：

1 因為人類社會有了問題；

2 這問題被人類所感覺；（思想

第一步）

3 於是對這問題加以觀察；（思想

第二步）

4 觀察既有所得，就研究出一個解決這問題的方法；（思想的第三步）

5 對這方法極端的信仰，同時就依照了這方法去實行。

6 發生力量，果然解決了這問題。

(二) 主義的特性有那幾點？

人類社會的問題，有屬於個人的，有屬於羣人的。所以因問題而產生的主義，也有個人的主義與羣人的主義之分。個人的主義，是解決個人問題的工具；羣人的主義，是解決羣人問題的工具。

(未完)

參 加

實業部貨國陳列館覽會

上海

大東橡膠廠

球鞋套鞋

全浙經理理州迎州紫路

恆泰仁總公司

杭州雲綢緞局祥

國產絲綢

歡

參觀

價廉物美

張小濶老雙井剪廠
 雙井商標品註冊呈准出動物解剖器各種刀剪紗頭剪備良精美

廠址杭州三元坊馬路

本廠出品之荷井肥皂白鷄洋燭無不質料高尚經久耐用且定價低廉開各廠未有之先例尤能使顧客滿意

如蒙賜顧無任歡迎

杭州唯一唯美亞燭廠

廠址杭州白馬廟巷五六號

經濟侵略
甚於武力
外國香煙
君莫再吸

杭州市中華國貨捲菸維持會

順昌綢廠

摩登衣料
優美綢緞

製造
精良

售價
低廉

上白絲綿
國產駝絨

場商貨國華中州杭
號一十六百九千二

發行所電話